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Ketika tablet Alka-Seltzer dilarutkan dalam air, ion bikarbonat dari natrium bicarbonat di dalamnya

bereaksi dengan komponen asam dalam tablet yaitu asam sitrat menghasilkan gas karbon dioksida.



Asam

Berasa asam. Cuka berasa asam asetat. Jeruk mengandung 

asam sitrat.

Bereaksi dengan logam menghasilkan gas hidrogen.

Bereaksi dengan karbonat atau bikarbonat menghasilkan gas 

karbondioksida.

Berasa pahit.

Terasa licin. Sabun mengandung basa.

Basa

4.3



Asam Arrhenius adalah zat yang menghasilkan H+ (H3O
+) di dalam air

Basa Arrhenius adalah zat yang menghasilkan OH- di dalam air
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Asam Brønsted merupakan pendonor proton

Basa Brønsted adalah akseptor/penerima proton

asambasa asam basa
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Sifat-sifat Asam-Basa Air

15.2

autoionisasi air
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H2O (l) H+ (aq) + OH- (aq)

Hasil Kali Ion-ion Air

Kc =
[H+][OH-]

[H2O]
[H2O] = constant

Kc[H2O] = Kw = [H+][OH-]

Konstanta hasil kali ion (Kw) adalah hasil kali konsentrasi-

konsentrasi molar ion-ion H+ dan OH- pada suhu tertentu.

At 25C

Kw = [H+][OH-] = 1.0 x 10-14

[H+] = [OH-]

[H+] > [OH-]

[H+] < [OH-]

Solution is

neutral

acidic

basic
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What is the concentration of OH- ions in a HCl solution 

whose hydrogen ion concentration is 1.3 M?

Kw = [H+][OH-] = 1.0 x 10-14

[H+] = 1.3 M

[OH-] =
Kw

[H+]

1 x 10-14

1.3
= = 7.7 x 10-15 M
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pH – Ukuran Keasaman

pH = -log [H+]

[H+] = [OH-]

[H+] > [OH-]

[H+] < [OH-]

Solution Is

neutral

acidic

basic

[H+] = 1 x 10-7

[H+] > 1 x 10-7

[H+] < 1 x 10-7

pH = 7

pH < 7

pH > 7

At 25C

pH [H+]
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pOH = -log [OH-]

[H+][OH-] = Kw = 1.0 x 10-14

-log [H+] – log [OH-] = 14.00

pH + pOH = 14.00



The pH of rainwater collected in a certain region of the 

northeastern United States on a particular day was 4.82.  

What is the H+ ion concentration of the rainwater?

pH = -log [H+]

[H+] = 10-pH = 10-4.82 = 1.5 x 10-5 M

The OH- ion concentration of a blood sample is 2.5 x 10-7 M.  

What is the pH of the blood?

pH + pOH = 14.00

pOH = -log [OH-] = -log (2.5 x 10-7) = 6.60

pH = 14.00 – pOH = 14.00 – 6.60 = 7.40
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Strong Electrolyte – 100% dissociation

NaCl (s) Na+ (aq) + Cl- (aq)
H2O

Weak Electrolyte – not completely dissociated

CH3COOH CH3COO- (aq) + H+ (aq)

Strong Acids are strong electrolytes

HCl (aq) + H2O (l) H3O
+ (aq) + Cl- (aq)

HNO3 (aq) + H2O (l) H3O
+ (aq) + NO3

- (aq)

HClO4 (aq) + H2O (l) H3O
+ (aq) + ClO4

- (aq)

H2SO4 (aq) + H2O (l) H3O
+ (aq) + HSO4

- (aq)
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HF (aq) + H2O (l) H3O
+ (aq) + F- (aq)

Weak Acids are weak electrolytes

HNO2 (aq) + H2O (l) H3O
+ (aq) + NO2

- (aq)

HSO4
- (aq) + H2O (l) H3O

+ (aq) + SO4
2- (aq)

H2O (l) + H2O (l) H3O
+ (aq) + OH- (aq)

Strong Bases are strong electrolytes

NaOH (s) Na+ (aq) + OH- (aq)
H2O

KOH (s) K+ (aq) + OH- (aq)
H2O

Ba(OH)2 (s) Ba2+ (aq) + 2OH- (aq)
H2O
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F- (aq) + H2O (l) OH- (aq) + HF (aq)

Weak Bases are weak electrolytes

NO2
- (aq) + H2O (l)         OH- (aq) + HNO2 (aq)

15.4

Pasangan asam-basa konjugat:

• Basa konjugat suatu asam kuat tidak mempunyai kekuatan 

yang dapat diukur.

• H3O
+ adalah asam terkuat yang ada dalam larutan air.

• OH- adalah basa terkuat yang ada dalam larutan air.
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Asam Kuat Asam Lemah
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What is the pH of a 2 x 10-3 M HNO3 solution?

HNO3 is a strong acid – 100% dissociation.

HNO3 (aq) + H2O (l) H3O
+ (aq) + NO3

- (aq)

pH = -log [H+] = -log [H3O
+] = -log(0.002) = 2.7

Start

End

0.002 M

0.002 M 0.002 M0.0 M

0.0 M 0.0 M

What is the pH of a 1.8 x 10-2 M Ba(OH)2 solution?

Ba(OH)2 is a strong base – 100% dissociation.

Ba(OH)2 (s) Ba2+ (aq) + 2OH- (aq)

Start

End

0.018 M

0.018 M 0.036 M0.0 M

0.0 M 0.0 M

pH = 14.00 – pOH = 14.00 + log(0.036) = 12.6
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HA (aq) + H2O (l) H3O
+ (aq) + A- (aq)

Asam Lemah (HA) dan Konstanta Ionisasi Asam

HA (aq) H+ (aq) + A- (aq)

Ka =
[H+][A-]

[HA]

Ka adalah konstanta ionisasi asam

Ka

Kekuatan

asam lemah
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What is the pH of a 0.5 M HF solution (at 250C)?

HF (aq) H+ (aq) + F- (aq) Ka =
[H+][F-]

[HF]
= 7.1 x 10-4

HF (aq) H+ (aq) + F- (aq)

Initial (M)

Change (M)

Equilibrium (M)

0.50 0.00

-x +x

0.50 - x

0.00

+x

x x

Ka =
x2

0.50 - x
= 7.1 x 10-4

Ka 
x2

0.50
= 7.1 x 10-4

0.50 – x  0.50Ka << 1

x2 = 3.55 x 10-4 x = 0.019 M

[H+] = [F-] = 0.019 M pH = -log [H+] = 1.72

[HF] = 0.50 – x = 0.48 M
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When can I use the approximation?

0.50 – x  0.50Ka << 1

When x is less than 5% of the value from which it is subtracted.

x = 0.019
0.019 M

0.50 M
x 100% = 3.8%

Less than 5%

Approximation ok.

What is the pH of a 0.05 M HF solution (at 250C)?

Ka 
x2

0.05
= 7.1 x 10-4 x = 0.006 M

0.006 M

0.05 M
x 100% = 12%

More than 5%

Approximation not ok.

15.5

Harus menyelesaikan x secara eksak menggunakan 

persamaan kuadrat atau metode pendekatan tertentu.



Memecahkan masalah ionisasi asam lemah:

1. Identifikasi spesi utama yang dapat mempengaruhi pH.

• Dalam kebanyakan kasus, autoionisasi air dapat 

diabaikan.

• Abaikan [OH-] karena ditentukan oleh [H+].

2. Gunakan ICE untuk menyatakan konsentrasi kesetimbangan 

dalam simbol tunggal x yang tidak diketahui.

3. Tulis Ka untuk konsentrasi kesetimbangan. Selesaikan x 

dengan metode perkiraan/approximation method. Jika 

perkiraan tidak valid, selesaikan x dengan tepat.

4. Hitung konsentrasi semua spesi dan/atau pH larutan.
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What is the pH of a 0.122 M monoprotic acid whose Ka is

5.7 x 10-4?

HA (aq) H+ (aq) + A- (aq)

Initial (M)

Change (M)

Equilibrium (M)

0.122 0.00

-x +x

0.122 - x

0.00

+x

x x

Ka =
x2

0.122 - x
= 5.7 x 10-4

Ka 
x2

0.122
= 5.7 x 10-4

0.122 – x  0.122Ka << 1

x2 = 6.95 x 10-5 x = 0.0083 M

0.0083 M

0.122 M
x 100% = 6.8%

More than 5%

Approximation not ok.
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Ka =
x2

0.122 - x
= 5.7 x 10-4 x2 + 0.00057x – 6.95 x 10-5 = 0 

ax2 + bx + c =0
-b ± b2 – 4ac

2a
x = 

x = 0.0081 x = - 0.0081

HA (aq) H+ (aq) + A- (aq)

Initial (M)

Change (M)

Equilibrium (M)

0.122 0.00

-x +x

0.122 - x

0.00

+x

x x

[H+] = x = 0.0081 M pH = -log[H+] = 2.09
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Persen ionisasi = 
Konsentrasi asam terionisasi pada kesetimbangan

Konsentrasi awal asam
x 100%

Untuk asam monoprotik HA

Persen ionisasi = 
[H+]

[HA]0
x 100% [HA]0 = konsentrasi awal
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NH3 (aq) + H2O (l) NH4
+ (aq) + OH- (aq)

Basa Lemah dan Konstanta Ionisasi Basa

Kb =
[NH4

+][OH-]

[NH3]

Kb adalah konstanta ionisasi basa

Kb

kekuatan

basa lemah

15.6

Selesaikan soal basa lemah seperti asam lemah 

kecuali [OH-] menggantikan [H+].
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Konstanta Ionisasi Pasangan Asam-Basa Konjugat

HA (aq) H+ (aq) + A- (aq)

A- (aq) + H2O (l) OH- (aq) + HA (aq)

Ka

Kb

H2O (l) H+ (aq) + OH- (aq) Kw

KaKb = Kw

Asam Lemah dan Basa Konjugatnya

Ka = 
Kw

Kb

Kb = 
Kw

Ka
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Struktur Molekul dan Kekuatan Asam

H   X H+ + X-

Semakin 

kuat 

ikatannya

Semakin 

lemah 

asamnya

HF << HCl < HBr < HI
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Z O H Z O- +  H+

d- d+
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Struktur Molekul dan Kekuatan Asam

Ikatan OH akan lebih polar dan mudah putus jika:

• Z sangat elektronegatif atau

• Z berada dalam bilangan oksidasi tinggi



H   O   Cl   O

O
••

••

••

••

••

••

••

••••

H   O   Br   O

O
••

••

••

••

••

••

••

••••
Cl lebih elektronegatif dibandingkan Br

HClO3 > HBrO3
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Struktur Molekul dan Kekuatan Asam

1. Asam-asam okso yang mempunyai atom pusat (Z) berbeda, 

yang berasal dari golongan yang sama dan mempunyai 

bilangan oksidasi yang sama.

Kekuatan asam meningkat dengan meningkatnya keelektronegatifan Z



Struktur Molekul dan Kekuatan Asam

2. Asam-asam okso yang mempunyai atom pusat (Z) yang sama 

tetapi jumlah gugus terikatnya berbeda.

Kekuatan asam meningkat seiring dengan meningkatnya bilangan oksidasi Z.

HClO4 > HClO3 > HClO2 > HClO
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Sifat Asam-Basa Garam

Larutan Netral:

Garam yang mengandung ion logam alkali atau alkali tanah 

(kecuali Be2+) dan basa konjugat dari suatu asam kuat 

(misalnya Cl-, Br-, dan NO3
-).

Larutan Basa:

Garam yang berasal dari basa kuat dan asam lemah.

15.10

NaCl (s) Na+ (aq) + Cl- (aq)
H2O

CH3COONa (s) Na+ (aq) + CH3COO- (aq)
H2O

CH3COO- (aq) + H2O (l) CH3COOH (aq) + OH- (aq)



Larutan Asam:

Garam berasal dari asam kuat dan basa lemah.

Garam dengan kation logam kecil dan bermuatan tinggi 

(misalnya Al3+, Cr3+, dan Be2+) dan basa konjugat dari 

asam kuat.

15.10

Sifat Asam-Basa Garam

NH4Cl (s) NH4
+ (aq) + Cl- (aq)

H2O

NH4
+ (aq) NH3 (aq) + H+ (aq)

Al(H2O)6 (aq) Al(OH)(H2O)5 (aq) + H+ (aq)
3+ 2+



Hidrolisis Asam dari Al3+
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Larutan yang kedua kation maupun anionnya terhidrolisis:

• Kb untuk anion > Ka untuk kation, larutan bersifat basa

• Kb untuk anion < Ka untuk kation, larutan bersifat asam

• Kb untuk anion  Ka untuk kation, larutannya netral

15.10

Sifat Asam-Basa Garam



Oksida dari Unsur-unsur Representatif (Golongan Utama)

dalam Bilangan Oksidasi Tertingginya
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CO2 (g) + H2O (l)          H2CO3 (aq)

N2O5 (g) + H2O (l)          2HNO3 (aq)



Asam Arrhenius adalah zat yang menghasilkan H+ (H3O
+) di dalam air

Asam Brønsted adalah pendonor proton

Asam Lewis adalah zat yang dapat menerima sepasang elektron

Basa Lewis adalah zat yang dapat mendonorkan sepasang elektron

Pengertian Asam

15.12

H+ H   O   H
••

••
+   OH-••

••

••

asam basa

N   H••

H

H

H+ +

asam basa

N   H

H

H

H
+



Asam dan Basa Lewis

N   H••

H

H

asam basa

F   B

F

F

+ F   B

F

F

N   H

H

H

Tidak ada proton yang didonorkan atau diterima!
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Kimia “in Action”: Antasida dan Keseimbangan pH Lambung

NaHCO3 (aq) + HCl (aq)

NaCl (aq) + H2O (l) + CO2 (g)

Mg(OH)2 (s) + 2HCl (aq)

MgCl2 (aq) + 2H2O (l)


